



# 2024 崂山总动员:大抓项目 抓大项目

## 聚力实施“提质争先年” 全力推动四类项目建设提质增效

实干成就事业,奋斗创造未来。2024年是崂山建区30周年,崂山区聚力实施“提质争先年”。为贯彻落实全市2024年重点项目推进会议精神,推动全区上下在项目推进过程中担当实干、奋勇争先,1月25日,崂山区“打头阵、当先锋”大抓项目、抓重大项目动员大会举行。

### 三个方面精准发力

张村河畔,塔吊林立,一栋栋建筑紧锣密鼓地开工建设,城市更新活力绽放;青岛高科技工业园产业全面起势,园区建设加速推进,把握新形势、新变化,系统划定四大专业园区范围;虚拟现实整机和光学模组项目投用,国家虚拟现实创新中心(青岛)项目投入运营,中科曙光全球研发总部基地、“海之心”人工智能计算中心主体完工……

据介绍,崂山区将树立“大抓项目、抓重大项目”的鲜明导向,在全市项目推进工作中“打头阵、当先锋”,重点在三个方面精准发力:制定“一张清单”,按照《崂山区2024年固定资产投资重点项目提质争先行动实施方案》要求,用好“1347”项目推进全流程保障机制(一个目标、三项任务、四个分工、七项保障措施),对315个重点项目逐一明确月节点、周任务,建立周调度通报机制,确保责任落实更加有力;实行“一库统筹”,依托重点项目管理平台,实时共享土地、规划、建设等审批数据,特别是对18个省市重点新建项目,全面掌握进展,确保上半年全部开工建设;坚持“一线发力”,深入项目现场解难题、抓进度,打通项目落地、开工、建设堵点问题,争取续建项目早投用、新开工项目快建设、准备类项目多开工,推动形成更多投资量、实物量,确保2024年固定资产投资保持稳定增长,奋力在高质量发展上走在全市前列。

### 315个重点项目为抓手

以固定资产投资项目提升产业承载力,激发发展新动能,会上发布了《崂山区2024年固定资产投资重点项目提质争先行动实施方案》,锚定“走在前、开新局”,坚持稳中求进工作总基调,完整、准确、全面贯彻新发展理念,主动服务和融入新发展格局,聚焦绿色低碳高质量发展,紧扣“提质争先”主题,以实施固定资产投资项目提质争先行动为促动,奋力在高质量发展上走在省市前列,加快建设新时代社会主义现代化国际大都市的示范窗口区,全力谱写中国式现代化崂山实践新篇章。

崂山区围绕7条重点产业链和4大专业化园区,统筹考虑社会民生和基础设施配套,以总投资2300亿元的315个重点项目为抓手,按照“新建项目抓开工、在建项目抓进度、储备项目抓落地、战略项目抓谋划”的思路,优存量、挖增量、强增量,确保全年新开工、新竣工项目均达到50个以上。

### 聚焦提振实体经济

全力推动重点产业项目建设提质增效。崂山区聚焦提振实体经济,深入实施绿色低碳高质量发展三年行动计划,重点抓好7条产业链补链强链和4个专业园区规划建设,推动虚拟现实产业园、总部基地等项目开工建设,虚拟现实创新中心等项目建成投用,夯实数字经济发展新载体,打造“四新”经济集聚区。聚焦株洲路两侧区域升级改造,坚持“向



张村河片区效果图。



青岛市人工智能产业园。



中科曙光全球研发总部基地正在建设中。

空中要效益、以产出论英雄”,着力推动“工业上楼”,年内盘活、收回闲置或低效工业用地300亩,促进产业用地集约高效发展。聚焦“旅游品质提升三年攻坚行动”,推动大河东文旅小镇、崂山文化艺术中心等项目开工建设,若七文化艺术综合体、银丰华美达酒店等项目竣工投用,打造山海特色的旅游度假目的地。聚焦国家健康旅游示范基地打造,全力推进生态健康融合发展,推动华苑生物总部一期等项目开工建设,新华锦小蓬莱国际康复医院等项目竣工投用,实现海洋生物医药产业园集聚发展。

全力推动城市更新项目建设提质增效。崂山区坚持城市有机更新与城市发展同步,按照“重点突破、稳步推进、痛点打通”的原则,推进社区村庄改造,切实改善居住条件,打开发展空间。围绕张村河片区开发建设和旧城旧村改造工作专项行动,完善张村河片区城市设计,一体抓好基础配套完善和优质产业导入,推动城市功能优化完善和品质提升,打造精致精美品质崂山。提速中韩社区、枯桃社区等村庄改造项目开工建设,加快董家下庄、张家下庄等村庄改造项目建设进度,力争张村河南、刘家下庄等村

庄改造项目实现回迁。启动西姜小区等10个老旧小区改造,科学有序、因地制宜推进城镇老旧小区改造,改善百姓居住环境,提升群众的获得感、幸福感、满足感。

### 聚焦践行“双碳”战略

全力推动社会民生项目建设提质增效。崂山区围绕办好人民满意教育,提升教育服务水平,推动崂山区第一中学、崂山区午山中学等项目开工建设,浮山九年一贯制学校、张村河南侧配套初中等项目竣工,打造“优质均衡、开放融合、特色创新的山海新教育”品牌,满足群众多层次教育服务需求。聚焦维护人民健康安全,加强全生命周期健康保障,加快推进崂山区人民医院等项目开工建设,推动区公共卫生服务中心、山东中医药大学青岛医院等项目竣工,扩容优质医疗资源,完善医疗服务体系,推动健康崂山建设。全面实施增绿增彩工程,构建“主城三山”生态公园、口袋公园等组成的生态公园体系,加快青岛国际人才公园等项目建设,打造地净、山绿的发展环境,推动美丽崂山步入新阶段。

全力推动基础设施项目建设提质增效。崂山区聚焦践行“双碳”战略,促进低碳循环发展,推动清洁供热“煤改气”工程、高科热电项目、新增供热配套工程等开工建设。深化污染防治攻坚,推动沙子口污水处理厂二期、张村河水质净化厂二期及一期提标改造工程等项目开工建设,加快推进麦岛污水处理厂品质提升等项目建设进度,助力“海绵城市建设”。持续巩固提升数字经济,推动青岛人工智能创制中心、国家高端智能化家用电器创新中心项目等项目竣工投用,完善数字基础设施,为未来产业发展和社会事业提供战略性支撑。加快构建坚强智能电网,推动220千伏浦里变电站、220千伏科技城变电站开工建设。优化区域功能品质,推动跨海大桥连接线(二期匝道)等重大项目全面通车,打通合肥路、同安路等未贯通道路,推动张村河生态综合治理工程、麦岛路西侧停车场工程等项目加快建设。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 首席记者 张译心 实习生 赵颖博